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XXV. évfolyam. Szombat bv:i szeptember 10.

Előfizetési árak :
!..Tjb -n, vagy postán küldve :

Kgcsi tv ív . . . 10 frt — kr.
Félévre . • • 5 > -— »
Negyedévre. . . 2 » 50 *
Egy hóra . - 1 > — *

Egyes ssáin 4 kr.

lap szellemi részét illeti minden köz- 
emeny a szerkesztőségbe il*őtér 1828.«.? 

barmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz.
alutt.i

CZEN
MEGJETEN

A DEBRECZEHI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
ETAZPOKTEJTETT PEETTEK ESS TASARNAP PSTT^T-ÉTETLE-KZEnL,.

Hirdetési dij :

N'épy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Beiyeg 

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vaey reolümot magában foglald 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 k raj vzár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ■>

Kéziratok nem adatnak vissza.

Az oláh kérdés.
(VI.) Az oláh-kérdés úgy a miként 

az a köznépnél létezik: a czivilizáczió- 
nak és a vagyonosodásnak kérdése; úgy, 
a miként azt a kabátosok felállították: 
országbontó kérdés. Amazt tehát megle­
het orvosolni alkalmas iskolával, tem­
plommal, közigazgatással, földmivelési 
politikával s általában a nép jólétét elő­
mozdító államintézkedésekkel. Emez — 
mint már kifejtettem — hatalmi kérdés 
lévén, nem orvosolható és nem is orvos- 
lando. Ezzel el kell bánni, miként elszo- 
kás bánni a ragályos kórokkal. Ezt a 
kérdést ki kell irtani s hogy végleg ki- 
irtassék, be kell annak forrásait dugni 
Az eljárásnál óhajtandó a kímélet; de 
ha ez czélra nem vezet: akkor hozzá 
kell nyúlni a legradikálisabb szerekhez 
is. Ez bátran megtehető, mert ez nem a 
sérelmek erőszakos elfojtása, hanem a 
hazugság méreg fogainak kihúzása.

*

A magyar büntetőtörvénykönyv hiá­
nyos. Úgy van alkotva, mintha nemze­
tiségek nem is volnának hazánkban. — 
Védelmébe veszi a tulajdoni, a szemé­
lyes biztonságot, a 67-ki kiegyezést, a 
felekezetek közötti b két: c-ak magát a 
magyar nemzetet, a magyar nemzet állal 
alkotott és eddig fentarlott hazát — a 
magyar állameszmét nem veszi oil al­
mába.*) Rágalmakkal fertőzött és vértől 
csepegő czikkeket írhatnak a nemzetisé­
gek — s ha ezt kellő tapintattal és kö­
rültekintéssel teszik: nem ütköznek a 
büntető törvénykönyv egyetlen szaka­
szába sem. E hires kódexünknek a tar­
talma sehogysem egyezik meg czimével, 
mely »magyar« jelzőt használ, anélkül, 
hogy összes szakaszaiban egyetlen sor 
vonatkozás volna magyarságára. Ha le­
fordítanák svéd nyelvre, épen ugv alkal­
mazhatnák a Skandináv f dszigeten, mint 
Magyarországon. E törvényt tehát mó­
dosítani kell a helyzetnek megfelelőleg. 
A magyar politikai hegemóniának kife­
jezésre kell abban jutni s a magyar ál­
lameszmét hathatós oltalomban kell 
benne részesíteni.

*

A sajtórendtartás is módosítandó. 
Hiszen az már elzüllésnek indult álla­
pot, hogy évek óta nem tudják hatósá­
gaink a bűnös czikkek valódi szerzőjét 
kipuhatolni s az esküdtek kénytelenek 
egy-egy nyomorult szedőgyereket, ki 
szalmacsóvának van oda állítva, elma­
rasztalni, vagy szánalomból fölmenteni. 
Hauler miniszter eltörölte a szerkesztő­
ségek és nyomdák azon kötelezettségét, 
hogy a kéziratok hat hónapig megőrzen­
dők.**) Mig e kötelezettség fen- 
állott, az ügyészség kezet 
tehetett a kéziratra s ezzel együtt a szer­
zőre Ezt a kötelezettséget vissza kell 
állítani, A jórend kívánalma ez, mely 
foganatosítható a sajtószabadság legki­
sebb sérelme nélkül. Nem mondom, hogy 
a ki bujkálni akar a felelősség elől, nem 
találhat Így is kibúvót. Hiszen lemásol- 
tathalja kéziratát. De régi axióma a kri- 
minaleban, hogy a bűnt rendesen az kö­
veti el, aki nem gondol a büntetésre. Ez 
az intézkedés tiz eset közül kilenczszer 
mégis rávezetne a szerzőre.

*

Sajtórend tartásunk a bűnbe való 
visszaesést nem torolja meg. Egy napilap 
ugyanazon vétket ismételheti akár min­
dennap. Ma felelős Brote, holnap Balt-

hes, holnapután Popoviriu, azután Cori- 
olán s,;t^gy nappal rá Caju Grachus. Ez 
pedig ivem járja, mert ez az állam bün­
tető hatalmával való játék Ki kell mon­
dani, hogy amely hírlap három év lefor­
gása alatt kétszer marasztaltad k el 
ugyanazon czimen: attól a kiadási jog 
megvonatik. S hogy más név alatt meg 
ne jelenhessék, ez az intézkedés kiter­
jesztendő a nyomdára, a kiadóra és a 
szerkesztőre egyaránt.

*

Az oláh ügyvédeknek a birtokren­
dezési eljárás nyújtja a legjobb alkalmat 
a nép heczczelésére. Ettől a kedvező al­
kalomtól egyszerűen meg kell őket fosz­
tani. Vessünk már egyszer véget annak 
az ostobaságnak, hogy aki birtokviszo­
nyait tagosítás- erdő és legelő elkülöní­
tés által rendezni kívánja, az pörre ula- 
sittassék. Nincs otrombább dolog, mint 
ezeket a birtokrendezési kérdéseket az 
igazságszolgáltatás hatáskörébe szorítani.

Miről van itt szó?
A föld területéről és a föld minő­

ségéről.
A terület meghatározására illetékes 

a mérnök, a minőség meghatározására 
illetékes a geológus, az erdész, vagy a 
szak képzeli földművelő. De egyik esel ben 
sem ilietékes a törvénybiró.

Mikor az állam az adóul pót ku­
tatta: jó volt a kataszteri eljárás és azt 
rendelte és keresztülvitte hivatalból, ál­
lamköltségen. Részemről egyetlen egy 
okot sem tudok, hogy miért szükség 
mint poros feleket szembe állítani a volt 
úrbérest a volt földesúriad, tehát az olá­
hot a magyarral — s hogy miért nem 
lehet az összes birtokrendezési kérdése­
ket hivatalból, államköltségen keresztül 
vinni ?

Ezáltal elejét vennők a pörlekedés­
nek a birtokos osztály és a földművelők 
között és elejét vennők annak, hogy az 
oláh ügyvéd a maga nemzetiségi hóbort­
jainak a szoczia'isztikusdemagógia révén 
a népnél híveket szerezzen.

*) Ezt mondtuk mi is a Lukáesiu 
alkalmából

**) Mi megőrizzük.

sajtópere
Szerk.
Szerk.

Azt mondják, hogy az ügyvéd al­
katrésze a juszticziának. Gondolkoztam 
e fölött s átláttam, hogy igaz. De ha 
igaz: akkor kérdem, hogy lehet egy 
»replikäs« ügyvéd a magyar juszticziá­
nak alkatrésze? Hiszen a Replikában 
egyebek között azzal is meg van rágal­
mazva a magyar juszticzia, hogy a tago­
sítás alkalmával elveszi' az oláh jó föld­
jét s tiz és száz holdanként adja oda a 
tönkrement magyar földesurnak.

Hál én tisztelem azt a madarat, mely 
fészkét igy tele gazolj"’, de minden tisz­
teletem mellett is gondoskodnám a fészek 
tisztántartásáról. Az ügyvédi kamaráknak 
sok szép joguk van. De én e jogokat 
annyira kibőviteném, hogy mikor kar­
társaik idegen területen, idegen fórum 
elölt keresnek menedéket, a magyar al­
kotmány á tál nyújtott jogokat pedig vélt 
sérelmeik orvoslására megvetik: akkor 
legyen a kamarának joga, a hűtlen haza­
fit kizárni az ügyvédek sorából. Mert az 
mégis furcsa, hogy a ezégéres bűntett 
szilencziumot von maga után, de a ha­
zaáruló a magyar juszticziának alkatré­
sze lehet.

*

Valamivel több lelkiismeretességet 
kérek attól a fórumtól is, mely hazánk­
ban az ügyvédi oklevelet osztogatja. Én 
már beszéltem olyan ügyvéddel — oláh 
volt — aki komoly tagadásba vette a 
48-iki törvények létezéséi és szentül meg 
volt győződve, hogy ezen törvények 
hiányában a jobbágyok felszabadítását

az ország a balázsfalvi gyűlésnek kö­
szönheti.

Azt kérdem, hogy ilyen szamár em­
ber hogyan kaphatott ügyvédi oklevelet?

*

Könnyű kipróbálni, hogy fentebbi 
ajánlataim az ügyvédekre megteszik-e a 
kívánt hatást? Ha nem: hát van :adi- 
kálisabb Szer is.

A zárt rendszer Meg kell határozni 
az ügyvédek számát községenként a for­
galom arányában.

Ez a rendszer a közjegyzőségeknél 
nem ütőit ki rosszul. Tisztességet szerez­
nek és vagyont majdnem valamennyien. 
És mindannyian igaz és hü gyermekei 
Magyarországnak,

Semmi kárt sem látnék benne, ha 
az ügyvédek is mindannyian tisztessé­
ges és vagyonos emberek és jó hazafiak 
volnának.

*

A népiskolákról, a papnöveldékről 
és a tanitóképczdékről nincs sok mondani 
valóm.

A melyik iskola nem felel meg a 
törvényes kellékeknek, ; zt be kell zá­
ratni.

A tanrendszert adja meg minden is­
kolában az állam. Magát az irányi pedig 
hatályosabban kell ellenőrizni, mint ed­
dig. — Ennyit a népiskolákról és sze­
mináriumokról. A preperandiáknál lovább 
mennék egy lépéssel. Részemről nyilvá­
nossági jogot egyetlenegy felekezeti lanitó- 
képezdének sem adnék. És nem tűrném, 
hogy bármilyen rendű és rangú nép­
iskolába más tanító alkalmazható legyen, 
mint csak olyan, a ki valamelyik állatni 
képezdében nyert oktatást és oklevelet. 
Ennyit tennék meg népoktatásunk irá­
nyának egysége érdekében.

A nem magyar nyelvű gimnáziu 
mókát ezentúl is megtűrném. Éppen mi­
ként Ausztriában megtűrik a jezsuiták 
által fentarlott középiskolákat. De nyil­
vánossági jogot egynek sem adnék, mi­
ként Ausztriában nem adnak a minden 
tekintetben kitűnő és hires kalksburgi 
jezsuita gitnná fiúmnak. Mert ha ki le­
het magyarázni a jezsuita irány veszé­
lyét az államra nézve, bizony sokkal 
kézzelfoghatóbb és pozitivebb érvekkel 
lehet bebizonyítani az oláh, tót és szász 
középiskolák veszélyes voltát

Bartha Miklós.

egyidejűleg az 1892. évi zárszámadásokat a 
kepviseöház elé terjeszteni.

Az nj hadügyminiszter. Kriegham-
mer Öd ni lovassági tábornoknak, közös hadügy­
miniszterré való kinevezése mar a legközelebbi 
jövőben várható. Krieghammer lábornok nejé­
vel Becsbe érkezett.

A beszterczebányai püspök instal- 
lácziója Dr. Ritnely Karoly, az újonnan ki­
nevezett beszterczebányai püspök installáeziója, 
tegnap d. e. folyt le az odavaló värtemplom- 
ban. Az ünnnepies aktus után a püspök ma­
gyar, német és tót beszédet mondott a hívek­
hez s nagy misét tartott, melynek befejezté­
vel oszlottá első püspöki áldását. A püspök 
ezer triói adományozott különféle jótékony 
czélokra.

Gf Apponyi Albert Jászberény vá­
rosának polgármesterét le veiben értesítette, 
hogy e hónap 24 éré tervezett beszámolóját a 
varmegye közegészségügyi állapotára való te­
kintettel, bizonytalan időre elhalasztja. Kilátásba 
helyezi azonban, hogy meg az fisz folyamán 
Jászberénybe megy s ha nyilvános beszámolót 
nem is tart, legalább privátim érintkezni fog vá­
lasztóival.

KÜLFÖLD.

Madame Adam Apponyiról Adam 
asszonyt valaki meginterwiewolta s ő többek 
között Apponyi Albert grófról és a nemzeti 
párt programmjáról ezeket mondotta :

• Az 1867-iki dualizmus nem állandó 
megoldás, csupán az akuttá vált elleniének 
ideiglenes kiegyen itése.

Az Appunyi-fele programm nem egyéb, 
mint a kormánypárti opportunizmus javított 
kiadása.

És könnyen megeshetik, hogy a mi sem 
Bachnak, sem Schmerlingnek nein sikerült — 
tudniillik egy Central Parlament — azt az op­
portunizmus fogja megérlelni.

Az egyedüli szerencse gróf Apponyi Al­
bert nagv jelleme.

Előbb-utóbb be fogja látni, hogy puszta 
palliativák a magyarok aspiráczióit ki nem 
elégítik, és minden álszemérmet félre téve 
fogja a fügetlenségi párt zászlaját 
kezébe venni.«

Nem érdektelen, hogy ezeket a >Pesli 
Napló« közli.

A prágai vulkán. Prága, szepl 14. 
A helytálló ma újabb rendeletet adóit ki, el­
tiltván az utczákon a csoportosulást, bármilyen 
jelvények es zászlók viselését. A falragaszok 
közül sokai leléplek. 1 3 szoczialislát el is fog­
lak. Égy rendőri utezai verekedésnél súlyosan 
megsebesítettek. A lapok mérsékelten nyilat­
koznak, több helyesli a k,veteles intézkedése­
ket. — A király ma fogadta Taaffet, azután 
minisztertanács volt, melyen elhatározták, hogy 
az ostromállapot jogosítványaival mérsékelten 
élnek és megvárják az ifjú csehek viselkedé­
sét. Lengyel lapok szerint gr. Thun csehországi 
helytartó állásától megválik és helyébe Croy 
bérez eg, a josefstadti hadtest parancsnoka fog 
kineveztetni.

A német császár megkoronázása
A párisi Figaro állítólag a legmegbízhatóbb 
forrásból közli a következő érdekes hírt : II. 
Vilmos nemet császár legközelebb, talán már 
deczem herben nagy ünnepségek közt meg- 
koronaztatja magat Berlinben. A koronázó ün- 

I népén jelen lesz Németország minden ural­
kodója, herczege és szereplő embere.

Bosnyák üdvözlet a czárnak. A 
Belgradban elő bosnyákok távirati utón üd­
vözölték az orosz czári nevenapja alkalmából 
s a mint kifejezték táviratukban, tőle várják 
Boszniának mielőbbi felszabadilasát a mai ál­
lapotok alól.

Orosz-misszió állomások Ázsiá­
ban Ismeretes, hogy az oroszok Ázsiában a 
hódítás mellett a vallási propagandái is nagy­
ban űziK. így az Altáji területen a moszkok 
a múlt évben 49 templom es imaház s 200 
falu fölött rendelkeztek. A múlt évben 19210 
emberi és asszonyt hódítottak a tatárok és 
pogányolc közül az orthodox hitnek. Az orosz 
kormányon kívül a missziót kegyes urak és 
asszonyságok is nagyban támogatják. így Tora- 
zova asszony tavaly 300.000 rubel értékű 
moszkvai házát ajándékozta a szent czélra.

BELFÖLD.
A képviselőház első ülése A

képviselőház e hó 25-en, d. e. 11 órakor tart­
ja első ülését, melyben az országgyűlés meg­
nyitására vonatkozó legfelsőbb kéziratnak fel­
olvasása után a legközelebbi ülés napirendjét 
fogják megállapítani. Weker'e miniszterelnök 
szerdán, szepl. 27-én szándékozik a jövő évi i költségelőirányzatot expozé Uséret éhen és

Akatonai kegyetlenkedések.
Báró Merkl, a hadügyminisztérium ideigle­

nes vezetője, a katonai kegyetlenkedések dol­
gában rendeletet intézett a hadtestparanesnok- 
ságok hoz, mely ban a legerelyesebb intézkedésekre 
szólítja fel őket a legénységgel kegyetlenkedő 
lisztek és altisztek ellen. A rendeletét a Neues 
Pester Journal közlése alapján a következő 
fordításban közöljük :

Császári és királyi közös hadügyminisztérium
Becsben.

ái54. szám._____
Elnöki osztály.

A császári és királyi. . ,-ik hadtest- 
parancsnokságnak

Becs, 1893. . ,-án.
A legénység bántalmazásáról való pana­

szok feltűnő módon szaporodnak. A panaszok, 
habár tu ózva is ad]ak elő őket, lényegben 
többnyire igazoltak. É szomorú jelenség oka 
leginkább az elég'elen kitanitásbao, a hiányos 
felügyeletben és az ilvnemü vétségek nagyon 
is elnéző megítélésben rejlik. A legnagyobb 
figyelem fordítandó tehát erre az ügyre és a 
jelzett kihágások ellen a legszigorúbb intéz­
kedéseket kell alkalmazni. Különösen az olyan 
lisztek, a kik alantasaikat durván bántalmaz­
zák és azok a parancsnokok, a »ik ez e en 
erélyes'n fel nem lépnek, a pnrancsnn i i>z 
ség viselésére alk -.1,«albínóknak tekintendők es 
igy minősitendők. Legelőbb az idei szeptun <r
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nek, azután minden évnegyednek a végén a 
katonai területi parancsnokok részéről a tény­
állás rövid előadásával jelentés teendő a kö­
zös hadügyminisztériumhoz a bántalmazások 
dolgában tisztek és különösebb esetekben al­
tisztek ellen elrendelt biröi és fegyelmi bün­
tetésekről. Kitöltetlen beadványok is bekülden­
dők. Bírósági megbüntetéseknél, mint nagyoi 
is figyelemreméltókat azokat kell tekinteni, 
melyeknél a büntetendő cselekményt, még ha 
szolgálaton kívül követtetett is el, mikor tehát 
nem"kvalifikálható a szolgálati hatalom túl­
lépése által elkövetett „szolgálati előírás meg­
sértése bűntettének«, a katonai büntetőtörvény- 
könyv 290. S-ában jelzett terhelő körülmények 
között követték el. — E rendelet valamennyi 
hadtestparancsnokságnak azzal az utasítással 
küldetik, hogy a szükséges intézkedéseket te­
gyék meg.

Báró Merkl, altábornagy.

Újdonságok.
A h. dorogi szélmalom. Ismeretes 

olvasóink előtt s általában széles körben is­
meretes Konkoly Dénes h.-dorogi szélmalom­
tulajdonos ügye. Egy Ízben ez az úgy már 
képviselőházi interpelláczió tárgyát is kepezte. 
Egy szegény ember ok néküli zaklatásáról, 
üldözéséről van itt szó, kit azért, mert a füg­
getlenségi part jelöltjére merészkedett szavazni 
(a mi tudvalevőleg föben-járó bűn), a ielsőbb 
hatalmak anyagilag tönkre akarnak tenni. 
Konkoly Dénes h.-dorogi szélmalom-tulajdonos 
volt az" a vakmerő bűnös, a ki annak da­
czára, hogy a kormánypárt zászlaján a 
szolgabiró fényes neve ragyogott, nem erre, 
hanem a függetlenségi párt jelöltjére adta sza­
vazatát. No de meg is lakolt ezért a bűnéért! 
Ferenczy főszolgabíró elrt-ndelte, hogy a re­
bellis ember rebellis szélmalma becsukassék, 
mert —a főszolgabíró nézete szerint — a szél­
malom oly rozzant állapotban van, hogy még 
a dorogi mamelukok fejére talál szakadni. 
Azokért pedig nagy kár lenne I A rebellis em­
ber azonban nem hagyta egy könnyen magat. 
Védekezett a főszolgabírói ukáz ellen s nagy 
zajt ütöti a dologból. Nem elég, hogy az új­
ságba kiíratta, hogy miért nem forog a h.-do­
rogi szélmalom, még ha jó szele van ls> 
még azt is megtette, hogy az ország házában 
interpelialtatott e miatt. Ezzel persze tetézte 
bűneit. — És, képzeljék el azt a rettentő do - 
got, a belügyminiszter ném a főszolgabírónak, 
hanem ennek a rettenetes bűnös rebellisnek 
fogia a pártját 1 A belügyminiszter ugyanis 
megsemmisítette a főszolgabíró intézkedését s 
utasította a tekimetes vármegyét, hogy alapo­
san vizsgáltassa meg azt a szélmalmot, va- 
lyon komolyan fenyegeti-é ez a mameluk-fe- 
jéket ? ! —'A tekintetes vármegye aztán meg­
ejtette a vizsgálatot s a kiküldött szakértő el­
rendelte a szélmalom kijavítását. Hát bizony a 
javítás, miután tökéletes dolog nincs a vilá­
gon, mindenre ráfér, ráférne még a tekintetes 
vármegyére is, annál inkább ráfér egy szél­
malomra Hanem az a baj, hogy a szakértő 
mérnök, Allah növessze hosszúra a szakállat, 
oly nagy mérvű javításokat kíván, hogy keve­

sebb költségbe kerülne egy egészen uj szél­
malmot fölépíteni. A szakértői vélemény alap­
ján aztán elrendelte a tekintetes vármegye, 
hogy a rebellis szélmalom 15 nap alatt kija- 
vittassék, külömben bezáratik. (Még jó, hogy 
nem a gazdáját fenyegeiik a bezárással.)

Hogy pedig Konkoly Dénesnek még na­
gyobb legyen az öröme, 44 írt eljárási költ­
séget sóztak a nyakába, s ezt az összeget 8 
nap alatt köteles megfizetni, különben exek- 
válják, sőt úgy lehet, hogy fel is akasztják, 
hogy ne legyen többé konkoly a dorogi tiszta 
mameluk-buza közt. — Ebből az esetből az a 
tanúság, hogy pórul-jár az, aki a zsidónak 
nem köszön és a ki a főszolgabíróra nem 
voksol 1

* A vabáczió vége. A debreczeni 
felsőbb és középiskolák megnyitása f. évi 
szept. 25-étől fogva engedélyeztetvén, a üeb- 
reczeni főgimnáziumban a felvétel, protestáns 
vallásu tanulókra nézve szeptember 25-étől, 
más vallásuakra nézve szeptember 28-atól 
fogva tartatik és október 1-ső napjáig föty- 
tattatik. A fögi m náz i u m i igazga­
tóság.

* Állandó katonaság Belénye- 
sen. Sándor orosz czár nevenapja elmúlt, a 
nélkül, hogy kitört volna a zavargás, a mely­
től Beliczay János főszolgabíró tartott s a 
melynek megakadályozására két század kato­
naságot kert. A hangulat azonban, különösen 
a Belényesi környező falvakban, olyan, hogy 
a főszolgabiró^szerint a járás nyugalma ál­
landóan fenyegetve van. Ezen a vidéken szá­
mos izgága oláh fanatikus lakik, a kik állan­
dóan izgatják a népet. A viszony a magyar­
ság és a románság között már évek óta a le­
hető legrosszabb. Ezekre való tekintetből a 
vármegye körében az a kívánság merült fel, 
hogy Belényesen állandóan tartózkodjék nehány 
század katonaság. — Ez a 
kivánalom a megye legközelebbi közgyűlésén 
fog kifejezésre jutni s valószínű, hogy Belé- 
nves és környéké magyarságának érdekében a 
katonai hatóságok e kivánalom elől nem fog­
nak kitérni.

* Eljegyzés. Kállay György — a 
szabolcsmegyei főispán fia — eljegyezte 
özvegy Dessewffy Jánosne bájos és mü­
veit leányát, Jolán kisasszonyt Nagy-Do­
bosról.

* Tanszermúzeum! közp. bizott­
sági ülés. A Gönczy egylet központi bizott­
ságának tagjait f. ho 17-en (vasárnap) d. u 
2 órakor a »Tanítók Otthona«-ban tartandó 
gyűlésre tisztelettel meghívja az elnökség. — 
Tárgyak : 1. Elnöki jelentés az »Otthon« meg 
nyitásáról, ideigl. fölszereléséről és szaklapjá­
ról. 2. Muzeumőr javaslata a tanszermúzeum 
és könyvtár kezelése és gyarapítása tárgyi­
ban. 3. Otthongazda előterjesztése az »Otthon 
fölszerelése, rendtartása és »találkozó« órái 
tárgyában. 4. Intézkedés az egylet vid ki tag 
jai Debreczenben tanuló gyermekeinek felügye­
lete felől. 5. Egyleti szolga alkalmazása iránt 
a választmánynyal tárgyalásra kiküldetés.

* Kolera eset Nyíregyházán
Meghalt már Nyíregyházán is szept. 11 én 
egy ember kolerában, ez azonban ne szolgál­
jon ijedelemül; mert még a kolera távol van 
Nvii egyházától. Azóta újabb megbetegedés 
nem történt. A kolerában elhalt neve Gulyás 
József Polyák-bokor tanyabeli öreg gazda 
ember, a ki'régóta szenved idült gyomorbaj­
ban Á múlt napokban — hogy kigyógyittassa 
magát — elment Bikszádra egy kuruzslóhoz.
Itt a hol kolerajárvány van — ő maga is 
segédkezett egy kolerás beteg ápolásánál. 
Szept. 9-én szombaton este haza ment Nyír­
egyházára, illetőleg Pólyák bokorbeli tanyájára, 
anélkül, hogy ott fertőtlenítették volna Haza 
menet rosszul érezte magát, vasárnap már 
nagy betegen vitték Nyíregyházára, Kútaji ut- 
czan levő házába. — A városi főorvos meg­
vizsgálva a beteget, azonnal a járvány kór­
házba szállíttatta, a hol hétfőn reggel meg is 
halt. Vasárnap reggeltől — hatósági intézke­
dés folytán — Gulyásnak mind városi, mind 
tanyai lakását csendőrök őrizték. Csak mi­
után hétfőn a városi főorvos mind a városi, 
mind a tanyai házat, bútorokat, az összes 
háznépet fertőtlenítette, oldották fel a két 
ház lakóit a zár alól. — Péntek estig- 
szeptember 15-dikéig bezárólag tehát 5 
nap alatt — újabb megbetegedés nem for­
dult elő.

* Találkozó. A G mczy-egyleti »fani- 
tók Otthona« termében vasárnap d. u. 3 óra­
kor »találkozó- összejövetel lesz. Az »Otthon«
9 szaklapja bő anyagot szolgáltat a napi kér­
dések megbeszélésére. Ezen kivül pedig Eöt­
vös Károly Lajos előadást tart. — «A nevelés 
reformiranya fél század előtt« czimen, egy szak- 
munka ismertetésével. j

* A nyíregyházai ipartestület i 
október hó 1-én szenteli lel a Szí. Mihál y ut- , 
czán — az épülő félben levő uj szín ház 
szomszédságában levő—szép helyiségét. Az. ünne­
pély fényét emelni fogja Wekerle Sándor minisz­
terelnök •—mint az ipartestü'et védnöke— sze­
mélyes jelenléte. A házfelszentelési ünnepélyre 
szóló meghívó igv hangzik: A nyíregyházai 
ipartestület által isten segedelmével felépített 
uj háznak 1893 évi október hó 1 én ünnepé­
lyes szertartással leendő felavatására t. urat 
és becses családjet tisztelettel meghívja a tes­
tület elnöksége. Belépti dj : Az ünnepély va­
lamennyi részleteire személyenként 3 frt. 
Csupán közebédre 2. frt. — Színi előadás és 
tánczvigalomra családjégy 3. frt. Személy-jegy
1 frt. Segéd és munkakiállitásra 20 kr. — Az 
ünnepély sorrendje : 1. Szeptember 24-én dé 1 - 
e'őtt 9-órakor a segéd és tanonczmunkakiál- 
litás megnyitása (tartama 8 napig.) 2. Szep­
tember 30 án ismerkedési estély a Pacsirta 
vendéglőben. 8 órakor fáklyászene a házvéd­
nök tiszteletére. 3. Október 1-én regg el 9 
órakor az uj ház ünnepélyes 1st» ni tisztelet 
általa felszenteltetik, melyet a dalárda a 
»Hymnus« éneklésével nyit meg és a »Szózat­
tal rekeszt be. 4. Dr. Wekerle Sándor mint 
házvédnök ünnepélyes fel köszöntése a testü­
let elnöke és jegyzője állal. 5. Délután 5 óra­
kor közebéd, 8. órakor műkedvelők által színi 
előadás tartatik, melynek végeztével táncz kö­
vetkezik.

Az ,.Emke ■ a. „--------- millenniumon
Az Emke választmánya Kolozsvárott gyűlést 
tartott, melyen több ezer forint segélyt sza­
vazott meg. A vagyon a jelentés szerint 1 

011,960 Írtra rúg. A testvéregyesületek érte­
sítették az Emkét, hogy vele együtt vesznek 
részt a millenniumi kiállításon és ünnepen 
Lukács miniszter külön pavillont helyezett az 
egyesületeknek kilátásba. Végül a gyűlés ezer 
daloskor szervezését határozta el.

Képviselői beszámoló. Kov;
József, a h.-nánási kerület orsz. gyűl. 
selője. f. hó 17-én, azaz , . ----- képvi-

holnap tartja beszá­
moló beszédét H.-N máson. Hadházon f /,,,....................... -«Zull 1 l],j
19-én, Sámsonban pedig f. hó 2l-én foo ;,e. 
számolni. H.-Nánásra ma d. u. érkezik, hol 
szeretett képviselőt, ki kerületének érdekeit 
szivén hordja, nagy ovácziókkal kesty^j. 
fogadni.

• Tisza-vidéki magyat* T. MKE • *>««»■»■ magyar
közművelődési egylet« felállítását pendíti mea 
a »D. E« tegnapi vezérczikke. Az eszmét mi 
is örömest magunkévá tesszük, de attól tar­
tunk, hogy ha az ügyet ismét »hivatalos« ke­
zek fogják szervezni, ez az egylet is épen u«v 
elsorvad, mint a hogy — fajdalom — el­
sorvadó félben van az E. M. K. E. debreczeni 
fiókja !

* Alapítvány a filozófiai fakul 
tás részére. Márk Endre debreczeni ügyvéd 
a főiskolában felállítandó filozófiai fakultás 
alapjára 1000 korona alapítványt tett s az 
alapitó okiratot már el is küldötte ft.5 Kiss 
Áron püspök urnák. Bizonyára sokan fogjak 
követni e szép példát 1

♦Istenitiszteletek. Holnap vasárnap, 
a következők fognak isten tiszteletet tartani1 
a nagytemplomban Könyves Tóth Kálmán lel­
kész, a kistemplomban Kiss Albert lelkész, a 
Kossuth-ulczai ,uj templomban Kovács Emil s. 
lelkész, az ispotályi templomban Jánossy Zoltán 
esk. femgyelő. Ugyan ezen istenitiszteleteken 
egyszersmint a praedikáczio után felszólitta:- 
nak a hívek a felállítandó debreczeni egye­
tem, illetve filozófiai fakultás részére való ada­
kozásra. Az ág hi tv. ev. imaházban Malernv 
Lajos s. lelkész :art istenitiszteletet d. e.lOörakof.

* Teljes tanácsülés volt ma a vá­
rosházán dr. D e g e n f e 1 d J. főispán elnök­
lete alatt. Az e hóban tartandó városi köz­
gyűlést előkészítő tanácsülés volt, melyen a

j városi közgyűlés tárgysorozatát állapították meg.
* »Gondolatok.« Olvasóink gyakran 

találkoztak lapunk hasábjain Zalai Máik kn. 
akadémiai tanár czikkeivel, melyek mindig 
élénk figyelmet keltettek. Különösen kedves ol­
vasmányai voltak a közönségnek azon szelle­
mes, tetszetős formába öltöztetett »G o n -I fi­
iatok“, melyeket Zalai Márk a társadalmi 
és közélet érdekesebb jelenségeiről irt.E »Gon­
dolatok« bol egy kötetnyire menőt gyújtott 
össze a szerző s önálló füzetben kiadta E 
»Gondolatok« franczia szellemességgel vannak 
Írva, mindeniknek meg van a komoly tartalma 
és tanúsága s egy-egy gondolatra, mely ligH‘1- 
műnket különösebben megragadja, szívesen 
visszatérünk. Igen érdekes olvasmány ez. méh 
maradandó halassal van reánk s gyakoii vissz­
hangot kelt lelkűnkben. Szerző a »Gondolatok«-at

a malom volt; az 
vissza jött, vállán

A „IfEIIRECZEN“ TAKCZ.UA.
Képtelen párbaj.

Francaidból: M—i.

(Folyt, és vége.)

Nem kell mondanom, hogy elhordozha- 
tatlan gondolat, megölni egy embert egy pilla­
natnyi dühért és ostobaságért.

Hozzá siettünk, a doktor is oda fu­
tott, megvizsgálta a sebet s felém fordulva 
mondá:

Fichlre! ez súlyos. Vigyük gyorsan a 
legközelebbi házba.

A legközelebbi ház 
ügyvéd elfutott, s rögtön 
egy kis létrával. Ráraktuk Tubáinkat, és rátéve 
a szerencsétlen jegyzőt, elvittük minden további 
baleset nélkül a malomba.

Még az nap este szobámban voltam, 
nagy léptekkel sétálva, és nyugtalankodva 
a dolog következményein, mikor a doktor 
belépett. — El volt fáradva és tüstént le­
ült. —

»Nos! hát hogy van? kérdém tőle.
— Vége mindennek, barátom.
— Hogyan vége! Hát a tüdőt érte? el­

vérzett ... mi ?
— Nem, mondá nevetve, vége, meg 

van mentve és e perczben kecsesen kinyújtóz­
tatva fekszik ágyában. Egy óra múlva magá 
hoz tért s én megmérhettem a sebet, mely je­
lentéktelen. Felkértem tehát egyik urat, gon­
dolom az unoka testvért, hogy gyorsan érte­
sítse Mme Dubertet, s hozzon egy pár kocsit. 
Minden pontosan megtörténvén, felpakoltam a 
dühöngőt s haza vittem. Behajtottam a kocsi­
val az udvarra,hogy feltűnést ne keltsünk. Légy 
nyugodt, nem lesz semmi baj; az a majom 
bárom hét alatt újra megtollasodik és csizmát 
húz. Elég szeretetre méltó vagyok-e kapi­
tány ur?

— A legszeretetre méltóbb doktor vagy 
a világon, de mit gondolsz e kalandról ?

— Egy dühöngő bolond, ez az egész. Azt 
mondtam, hogy gutaütési rohama volt. Ne mondj

ellenkezőt. Felesége belenyugodott. Adieu, még 
nem ebédeltem.

Tehát beértem az ijjedelemmel és így 
végződött a Dubert családdal való viszonyom. 
De midőn azt mondom a Dubert családdal, 
nem fejezem ki magam helyesen. Azonban azt 
hiszem, ostobaság volt tőlem felújítani e régi 
története1, melynek a vége, nem tagadom, 
egy kissé bosszant. No de már elmondom 
ezt is.

III.
A párbaj utáni napon,október 22-én em­

lékszem e dátumra, mert három nap múlva 
parancsot kaptunk Páris felé vonulni. A kri- 
iniai hadjárat megkezdődött s ez idő tájt nagy 
áthelyezések voltak a lovasságnál.

Másnap tehál, este hét óra tájban, távozni 
akartam hazulról, mikor ajtómat kinyitva 
szembe találtam magamat egy magas, le­
fátyolozott hölgygyei; be volt burkolózva és 
reszketett.

»P . . . kapitány . . . ?« kérdé.
Az első szóra megismertem Dubertné 

kedves, csengő hangját.
Én vagyok, asszonyoa, legyen szives 

belépni.
— Igen, felelt ő, nem ismertem fel a se­

téiben. És a félig kinyitott ajtón mohón belé­
pett a szobába, mint a kit kergetnek, és leült 
a divánra.

Igazán zavarban vagyok, mondám, fel­
gyújtva a gyertyákat, hogy ily szerény la­
kásban...

— Öh, semmi mentegetőzés! — hangja 
csodálatosan rezgeti, — én borulok lábaihoz, 
kapitány ur nemes szivü . . . nagy lelkű 
hadd szorítsam meg kezét. Becsül meg annyira, 
hogy ide adja.

Hátra vetette fátyolát és félre csúszott 
Báljával elragadó volt. Rendesen fátyolozott te­
kintete ragyogott e pillanatban ; tekintetében a 
szégyen,büszkeség és hálakifejezései egyesültek. 
Lehúzta keztyujet, megfogtam és tisztelettelje­
sen megcsókoltam kezét.

»Csak kötelességemet teljesítettem, asszo­
nyom, a lovagias ember kötelességét, sémin 
többet, és én ... én . . .«

Különös volt, hirtelen nagy zavarba jöt

tem. Nem is úgy tűnt fel, mintha az az asz- 
szony divánomon, kinek keze az enyimben 
nyugodott, ugyanaz lett volna, a kit oly sok­
szor meglátogattam. Nem éreztem azt a mely 
tiszteletet, a melylyel egykor körülvettem. A 
titokteljes levélcsomag eszembe jutott, és egy­
idejűleg százszor csinosabbnak találtam. Eddig 
üvegen át bámultam; úgy tetszett, mintha ez 
az üveg most eltört volna. Nem csak lát­
tam, éreztem, hogy reszket. így voltunk ne­
hány pillanatig, minden szó nélkül, a szőnyegre 
sütötte szemeit és kedves zavarral hangjában 
folytatta:

»Ob, ha megvetne! Vétkes vagyok igaz, 
de oly szerencsétlen voltam! Ön nem ismeri 
életemet, nem is sejti, mit állottam ki ezen 
páros életben, oly egyedül voltam! Oly szomorú 
dolog nem szeretni senkit és oly gyűlöletes 
társsal élni.

— Kétségtelenül, dadogtam, szegény ked­
ves kisasszony!«

Nyaka vonta különösen magára figyelme­
met. Fehér és finom volt, apró, ragyogó szőke 
fürtök hullámozták körül.

— Istenem, szegény asszony ! sóhaj- 
ték fel.

—- Szánjon, de ne vessen meg, barátom ; 
azért jöttem, hogy mindent elmondjak; az 
ön becsülését legalább nem akarom elve­
szíteni.

— Igen, szerettem a hadnagyot; szeret­
tem őrülten; hiba volt, tudom, de mit tehet­
tem róla, szivem szomjas volt. Szerettem, mint 
a fogoly a szabad levegőt, ha kijut cellájából 
mint . . .

— Szegény asszony ! Én Istenem ! . . . a 
kis keze szorította az enyimet, mig ezeket 
mondat, szemeit elfátyolozták a könynyek; 
azóta megtudtam, — hogy német eredetű 
volt.

— Végre, folytatá, észrevettem, hogy ör­
vényben vergődöm és a vallásos érzelmek, 
melyek szivemben, Istennek hála, mindeddig 
megmaradtak, hősies elhatározásra bírtak. Kü­
lönben férjemnek régóta voltak bizonytalan 
gyanúi és a katasztrófa elkerülhetetlen volt ; 
elhatároztam tehát magamat és mikor megtud­
tam, hogy Oszkár . . . így hívták ....

lő szemei- 
szavait s

— A hadnagyot. . . Egy kis gödröcske 
volt az álián, mely mindig mozgott, mig be­
szélt, kedves kis gödröcske !

— Tehát, mikor megtudtam, hogy eluta­
zik, kijelentettem, hogy szakítanunk kell. Ret­
tentő, kiáltott fel, rettentő, de miután úgy 
akarja, szakítsunk.

— Szakítsunk, feleltem.
— Ugyebár kegyetlen volt kapitány ur ? 

Már egy éves volt szerelmünk ! Oh. ő szere­
tett engem, noha könnyelmű volt 1 Oszkár sze­
retett eugem nagyon.

És sirt, rám nézve nagy fény] 
vei. Én is néztem ő rá, hallgatva 
forgat'am ujján a gyűrűket.

.Leveleim voltak nála, s neki is én ná­
lam, folytatta ; elhatároztuk, hogy kölcsönö­
sen kicseréljük. Mikor búcsúzni jösz, mondám 
neki, hozd el leveleimet, én is visszadom i 
tieid. E bucsuzásoak akkor kellett volna tör­
ténni, mikor ön jött el helyette. Ezt nem tud­
tam, gondolhatja és midőn észrevettem az elő­
szobában egy tarsolyt, azt hittem az övé és 
belé tettem a levélcsomagot ; szerencsétlen­
ségemre a billiard szoba ajtaja nyitva volt 
és férjem meglátott ... a többit tudja. — 0> • 
nagy Isten ! azt hittem megőrülök ! De bizo­
nyára ön mindezt kitálalta, miután elolvasta 
Oszkár leveleit ?

— Hogyan, hát képesnek tart arra, hogy 
elolvastam, a mit rám bízott ?

— Mit! ön nem olvasta ?
— Én mind ....
Kezeimbe tette két kezét, arcza aggoda­

lommal telve, közel jött az enyémhez, kony- 
nyei ott folytak három ujjnyira ajkaimtól és 
illatos lehelete egy kissé megrészegített

— Én mind megégettem, mondám, erőt 
véve megindulásomon.

— Megégette . . .Ah, ön jó, ön nemes, ön 
nagylelkű !

— Oh, nem.
— Oh, igen ! igen ! és megindultak köny- 

nyei, vállamra hajtva csinos fejét.
— Ön szeret engem, dadogta sóhajtozva, 

ön szeret engem !
A parfüm, mely hajat áthatotta, végre is 

I elvette eszemet. Homlokon csókoltam ; ö resz-
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következő csoportokba osztotta : »Életképek«. 
»Család és társadalom«. »Vallás és kultúra, 
ueveles és oktatás.« »Természet, világ, haza, 
társadalom.« »Emléklapok.« »Vegyesek«. A 
kötet ára tűzve 1 frt. Reméljük, hogy a most 
megjelent első kötetet csakhamar követni fogja 
a második is !

* Színház. A helybeli színházban az 
első heti műsor a következőképen állíttatott 
össze : Szombaton, szeptember 80-an : >m 
múzsa. Szávai Gyula ez alkalomra irt 
prologja és »Parasztbecsület«,vasárnap: ugyanaz, 
hétfőn: »Kis madaram«, kedden: »Tündér uj­
jak«, szerdán: »Gasparone«, pénteken: szünet, 
szombaton : Királyszöktetés.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egy­
ház tanácstermében ma d. u 3 órakor neve­
lésügyi ülés tartatik. lárgy : ávrvák felvétele 
és bizottságok megalakítása. Holnap d. 
órakor presbyter! közgyűlés 
Tárgy: a múlt gyűlésről elmaradt ügyek.

* kolera. Nagy-Rábé és Kis-Rábé 
biharmegyei községek, miután a kolera-járvány 
azon a vidéken szünö-félben van, a zár alól fól- 
oldaltak. Sziléziában, a kolera-járvány miatt, a 
bucsu-járások betiltattak. Máramarosmegyében 
úgy a közép, mint az elemi iskolák, okt. hó 
1-én nyílnak meg.

* Adakozás. Az Emke részére Damb- 
rovvszky Imre püspökladányi kalh. káplán 2 
irtot adományozott. A házi pénztárban elhe­
lyezett emke persely tegnap —• miulán meg­
telt - - felbontatván, abban 17 frt 25 kr. ta­
láltatni l.

* Hulla-égető kemencze. A hulla­
égető kemenczénél tegnap tartotta a vállalko­
zó a próba égetést, hogy a városi tanács és 
szakértők előtt a közelebb megtartandó pró­
baégetésnél semmi akadály fenn ne forogjon 
Egy ló 5 negyed óra alatt hamvad! el.

' Sétahangverseny. Holnap d. u. is­
mét kezdetüket veszik a katonai sétahangver­
senyek a Margit-fürdőben A holnapi sétahang­
verseny műsora a következő : 1. Magyar in­
duló 2. Quadrille, SuppétŐl. — 3. »Tancred« 
nyitánya, Rossinitől. 4. »Arany és ezüsl«, dal 
Krakuertöl. 5. >Rolandú«-keringő, Simontól. 6. 
Egyveleg a »Traviata« operából. Verditől. 7.» A 
nagymama«, dal Langertől. 8. Szerenád, Tűi­
től. 9. »Vig testvérek«, keringő Vol stadttől. 10. 
Egyveleg, Fetrastól. 11. Jogász-polka, Czapek- 
től. 12. Induló.

* Elmennek a katonák. A Ill ik
honvéd gyalogezred 4-ik zászlóalja, mely a had­
gyakorlat alkalmával városunkban is időzöl!, 
tegnap im-nl vissza Zilahra, Lőrinezy őrnagy 
vezetése alatt.

* Uj gyógyszertár. Nyíregyházán a 
negyedik gyógyszertár, a vörös kereszthez czi- 
mezve — megnyílt.

* Lóvásár A mezőrendőr kapitányság 
felhívja a lovakat eladni akaró gazdák figyel­
mét az e hó 21-ikén Debreczen és a szom­
széd községekben tartandó lóvásárokra.

* Egy piszkaiéért, Goldberger Hajos 
gazdájától Max Zsuzsanna cselédje bérét ki­
kapván, egy vas piszkáló! ellopott. Ezért a 
piszkafáért a rendőrség elé került. Ennél kü­
lönben sokkal nagyobb feltűnést keltett az a

ketett. A mint körül fontam karommal hajlé­
kony termetét, egyszerre felegyenesedett és 
rám tekintve, mint egy őz. mely érzi az ül­
döző a vadászt, Így szólt :

Ob ! barátom, könyörüljön rajtam, le 
vagyok gvőzve, letiporva, az ön titoktartásá­
ra bízva, ne éljen vissza. Oh ! tiszteljen, kapi­
tány ur !« A szegény gyermek, nagy rémüle­
tében, megvallva gyengeséget, — keblemre 
borult.

— Ön angyal édes ... édes... kicsikém ...« 
Ajkaira elhagyták homlokát és felkeresték egy­
másután, szemeit, orrát, arczait és fülét. Ugv 
hogy, azt hiszem, mikor már reszkető száját 
elértem, elvesztette öntudatát, és én, én is el­
vesztettem minden hidegvéremet . . .«

A fali óra tizet ütött, mikor újra kinyi 
tolta szemeit. Megtapogatta rendetlenségbe jött 
baját és könnyező szemekkel rám tekintve :

Istenem 1 kiáltott, oltal mazz ; ha meg­
találna vetni !

— Megvetni, téged, angyalom ! hisz ak­
kor nem szeretnélek többé . . .

Egyike volt a legasszonyabb asszonyok­
nak, a kiket valaha találtam. Szerencsétlensé­
gemre, a mint már mondtam, parancsot kap­
tunk, három nap múlva Párisba menni. Oh ! 
ez bosszantó volt! . . .

Hiába ! a hadseregnél készen kell lenni 
az ilyenekre.

Egy levél fejezte be történetemet, melyet 
Párisba kaptam, mintegy nyolez nappal meg­
érkezésem után

Á levél, vagyis inkább érlelnie ez volt :
»Kedves kapitány ur !
»Szemrehányásokat kell tennem és egy­

szersmind mentegetőznöm is. Viszonyunk oly 
hirtelen és erőszakosan szakadt meg. hogy azt 
hiszem, kötelességem kitörölni leikéből minden 
emlekemet.— Feledjen el, kedves kapitány ur, 
arra a pillanatnyi eltévelyedésre és őrültség­
re magam sem akarok emlékezni . . . stb. ön 
lovaglás ... st» b. kinek nem kell bánkódni egy 
tévedés felett, melyet életében elkövetett ? . . .

Hubert Józsefné.«
Látjátok nem mondliattam-e hát, hogy 

vannak képtelen pái bajok ? !
Dróz Gusztáv.

hét sváb, kik együttesen vertek el a határról 
egy nyulat, — egy piszkafával.

* Halálozás. Kulcsár József 
presbyter, a függetlenségi párt egyik buzgó 
tagja, mint lapunk zártakor részvéttel ér­
tesülő nk, ma reggel elhunyt. Temetése hétfőn 
d. u. 3 órakor lesz Béke hamvaira :

* Megszurta az ollóval. Balogh Jó­
zsef 110 sz. városi jegygyei ellátott koldus ma 
reggel 9 órakor a pércsi soron özv. Piskol- 
ti Istvánná vizliordónét, kitől vizet kért s ki 
neki vizet nem adőtt, egy óllóval megszűrt. 
Lezárták.

Alföldy Károly táncziskoláját 
folyó évi szeptember hó 18-án megnyitja. 
Beirat ásókat elfogad bármely időben. — 
Lakása : Péterfia-utcza 980 saját ház.

* Vállalkozók figyelmébe. A kas­
sai közös biztosító bizottság cs. és kir. közös 
hadseregbeli és m. kir. honvédcsapatok élelmi 
szükségleteinek közös biztosítása végett f. hó 
18-án és 27-én Kassán, 22-én pedig Várpa- 
látikán az illető élelmezési raktáraknál ver­
senytárgyalást tart. A közelebbi feltételek 
aiulirt kamaránál a hiva'a’os órák alatt 
megtekinthetők. Debreczen 1893 szeptem­
ber 11. — A kere-k. és iparkamara.

Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) se- 
lyemgyara Zürichben, privatmegrendelöknek 
közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes se- 
lvem-szöveteket, méterenként 45 krtöl II frt 
65 krig postabér és vámmentesen, sima, csi­
kós, koczkázott és mintázottakat, damasztot 
slb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 
különböző szin s árnyalatban). Minták posta­
fordultával küldetnek. Svájczba czimzett leve­
lekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bé­
lyeg ragasztandó. (10.) 1.

* Magyarország városai. Minden 
modern nemzeti politika arra törekszik, hogy 
az ország kultúrájának, iparának, kereskedel­
mének ne csak egy központja legyen, hanem 
a főváros mellett az ország nagyobb városai 
teremtsenek czentriimot, amelyben élet pezseg­
jen, a mely irányt szabjon egész környéké 
nek. Magyarország városai dicséretes buzga­
lommal versenyeznek, hogy társadalmi vagy 
politikai utón egv arányban fejlődjenek a fő­
várossal, hogy a megyék fővárosai a szó leg- 
igazabb értelmében fővárosok legyenek, a me­
lyek magukba gyűjtik az erőt. a képességet, a 
talentumot, a megye erkölcsi és anyagi tőké­
jét. Különösen fontos ez a jelenség most. a mi­
kor a magyar nemzet a honfog alás ezredik 
évfordulóját, a milléniumot készül megünne­
pelni. A városok mutatják majd az ország 
igazi képét, fejlődésük lesz a mi energiánk 
fényes bizonyítéka. De vájjon ki ellenőrizhe­
ti a városok polgárainak lázas, de zajtalan 
munkáját, hogyan ismerheti meg Budapest, az 
ország szive a keletkező apró fővárosok képét, 
mi ismerteti meg a városokat egymással, hogy 
jótékony, eleven áramlat lüktessen mindenütt, 
a hol munkáskezek dolgoznak a jövő demok­
ratikus Magyarország megteremtésén ? A Pes­
ti Napló vállalkozott arra a nehéz, de szép 
feladatra, hogy az ország városait a magyar 
közönségnek bemutassa. Időközönként egy-egy 
magyar város kimerítő monográfiáját közli, 
nem annyira a város történetét írva le, mint 
inkább jelenlegi képét, eleven, szemléltető for­
mában, hogy a monográfia egyszersmind kel­
lemes olvasmány is legyen. Bemutatja a vá­
rosok kulturális intézményeit, egyesületeit, ha­
tóságait, iparát, kereskedelmét, irodalmát, em­
bereit es társadalmát, egyszóval, értékét és 
szerepét az ország éleiében. De kiterjednek a 
Pesti Napló monográfiá azokra a kívánalmak­
ra is, a melyeket egy-egy város polgársága 
érez s felhívja a városok érdekeinek megvédé­
sére, jogos követelményeik kielégítésére, párt­
fogásukra és támogatásukra a kormány figyel­
met. A közönség nagy szimpátiával kiséri a 
Pesti Napló vállalatai s figyelmével, érdeklődé­
sével munkájában elő is segíti. Talán még 
egy magyar újságot se támogatott a közönség 
olyan feltűnő módon, mint a Pesti Naplót, a 
mióta formát cserelve, tartalmával és szelle­
mével a magyar sajtót dominálja. Ezt az érdek­
lődést és támogatást megérdemelni lesz ezu­
tán is főczélja a Pesti Naplónak. Felhívjuk 
olvasóink figyelmét lapunk mai számában köz­
zétett hirdetésére.

— Utazás a föld központja felé.
Björnstjerna hírneves norvég tudós oly biztos 
adatok birtokába jutott, melyek Verna Gyula 
»Utazás a föld közepébe« ez. regényéi való­
színűvé teszik, ha nem is végig, de legalább 
az izlandi Hekla nevű vulkán kráterébe való 
leszállást. Björnstjerna a helyszínén tanulmá­
nyokat tett és arra a meglepő eredményre ju­
tott. hogy legalább 2000 méternyire le lehet 
szállani a föld belsejébe, számításainál egy 
pisztoly dörrenésének visszhangját vette ala­
pul. Grossemann nevű szolgáját is rábírta már, 
hogy ez útjára kisérje el őt, mely összesen 5 
napot fog igénybe venni. Hegymászó botokkal, 
kötélhágcsóval, villamos lámpákkal és a szük­
séges tudományos eszközökkel indulnak útnak 
a vulkán belsejébe. Élelmiszerül az 5 napra 
nem visznek egyebet, mint kétszer sültet és 
valódi Esterhazy cognacot, mint oly szert, mely 
egyaránt táplál és oltja a szomjúságot. — A 
kráter nyílásánál egy négyezer méter hosszú 
erős zsineg lesz egy könnyen mozgó hengeren 
felcsavarva, melynek egyik végét magukkal vi­
szik a mélybe s mely a merész utasokat vis­
sza vezéreli a tűzhányó hegy sötét kráteréből 
a föld színére.

Debreczeni telefon.
A debreczeni közhasználatú telefon há­

lózat előfizetési dijai 1893 október 1-től kezd­
ve következőképen állapíttattak meg :

I. A város belter iiletén.
1. magán felek r -száré beszélő állomá­

sonként havi 5 fi, évi 60 frt;
2. közhatóságok, valamint jótétékony- 

czélu és közintézetek részére évi 30 frt.
3. egyletek, társaskörök, vendéglők, kávé­

házak, és egyébb nyilvános jellegű helyisége 
részére havi 7 frt 50 kr, évi 90 ft.

II A város külterületén.
A belterületre megállapított díjon fel ü! 

minden kilométer, vagy kilométer rész után 
még havi 1 frt, évi 12 frt, mely pótd jj úgy 
a rendes, mint a kedvezményes, valamint a 
magasabb díj fizetésre kötelezett távbeszélő 
állomások után egyenlő.

Az előfizetési dijak októb r 1 -tői kezdve 
előlegesen fizetendők és pedig a magán felek 
részéről havonkénti részletekben, a kedvez­
ményes állomások után félévenkénti részletek­
ben. Október 1-én úgy a lejárt szeptember 
hóról esedékes, mint a szintén lejáró október 
hóról esedékes előfizetési dijak nyugtái egy­
idejűleg fognak a befizetés eszközlése végeit 
bemutattatni.

Debreczenben 1893 Szeptember 15.
A debreczeni telefon vallalat

Különfélék.
Vakok esküvője. Szép és megható 

jelenet folyt le Budapesten, a II. kér. plébánia­
templomban. Egy vak fiatal ember vezette 
oltárhoz ugyancsak vak menyasszonyát. A vő­
legény Nosziányi János, kinek ügyes c/.imba- 
lomjátékában sokan gyönyörködtek a tavasz- 
szal lefolyt kenyérkereső vakok kiállításán. Itt 
ismerkedett meg Dráczay Etelkával. Az isme­
retség Horváth Vincze plébános áldásával vég­
ződött. A templomban a nagyszámú kiváncsi 
közönségen kivtil a vakok egyletének számos 
férfi és nő tagja volt jelen A vőfélyek, nász­
nagyok vakok vo'tak s az orgona ünnepélyes 

, akkordjait szintén egy vak művész árasztotta 
szét a templomban. A szertartás bevégeztével 

I a násznép vidám lakomára gyűlt egybe az 
j örömanya házánál s a lakoma végeztével 
i zongora hangjai mellett lánczoitak is nagy 
1 vigassággal.

Fősz« rkesztö : Szinay Gyula.
Felelő -- szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Főinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

1995/1893. K.

Árlejtés! hirdetés.
H.-Hadház város képviselőtestülete a Lé. 

szept. hó 7-én tartott gyűlésében 194/893 kgy. 
sz a. hozott határozatával 5 azaz öt a mé­
lyebb rétegbe fúrandó ivóvizü kút készíttetését 
rend övén el, felhivatnak mindazok, kik ezen 
kutak elkészítésére vállalkozni óhajtanak, hogy 
a f. évi okt. hó 1-én d. e. 10 órakor H.-Had- 
ház városházánál megtartandó nyilvános ár­
lejtésen megjelenni szíveskedjenek.

Az árlejtök kötelesek az árlejtés megkez­
dése előtt kiküldöttek kezéhez 100 azaz egy­
száz o. é. frt bánatpénzt tenni le.

H.-Hadház, 1893. szept. 12.
Sinay János Hadházy József

jegyző. főbíró.
(415.) 1—3.

Borivóknak, “ük bort H&vanvuvizoMéi azé 
vegyíteni, mindenek e'ött n

ajánlható. E viz közömbösíti a bor savát és az italnak 
felett* kellemetes, ingerlő mellókizt ád, annélkül, hogy 
azt feketére festené.

(188.)

Bérbeadó
a varostól 6 kilométernyire

13 nyilas tanyaföld.
Értekezhetni kis-csapó-u. 387,

(417.) 1 — 1.

j Med. univer.

Dr. GUTTMAM EDE
fog-ervos

Ischlből, ahol a nyári időszakon át működött, 
hazaérkezve, rendeléseit állandó lakásán ismét 
megkezdi é< minden a foggyógyászat teréhez 
tartozó miilétek kivitelei-e és miifogak előállí­
tására ajánlja magát. (405.)

Föpiacz 1824. Szikszay-féle ház I-sö emelet.
7748 és 7790 1893.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről 

közhírré teletik, hogy a város tulajdonát 
képező következő tag földek u. m.:

1. a szikgáti cserépvető és az állam 
vasút mellett dél irányban fekvő 296 hold és 
693 i öl majorsági föld,

2. a szikgáti cserépvető körüli 28 hold 
epreskerti föld, az ezen levő gazdasági épü­
letekkel. és az innen északra fekvő s egy tag 
ban 371 hold és ISO -öl majorsági földdel, 
s ezen 1 és 2 alatti két tag föld külnn-külön 
és együttesen is, —- továbbá.

3. a pallagi 365 hold és 233*/,l -öl terü­
letű Vlll-ik tag föld, és

4. a pali ági 365 hold és 233* ]-öl terü- 
leiü IX-ik tag föld, a rajtok levő gazdasági 
épületekkel, a városház nagytermében folyó 
1893 évi október hó 4-ik napján d. e. 9 óra­
kor nyilvános árverésen a jövő 1894-ik évi 
október 1-től hatévre, a városi számvevő hi­
vatalnál megtekinthető feltételek mellett 
haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal érlesit- 
telnek, hogy a feltételekben jelzett kiállási 
árak 10% át bánat pénzül az árvereltető 
küldöttség kezéhez készpénzben letenni tar­
toznak.

Debreczen 1893 Szeptember 11.
a városi tanács.

(414.) 1-2.

)00©®00®©00®®000®000©00®®®®®®00^

Meghivás
n debreczeni termény- cs áruraktár részvénytársaság

1893. szeptember 24-én d. e. 10 órakor
a városháza íiagytanácstermébon tartandó

évi rendes közgy ii 1 ésére
Táig'y!

1. Az igazgatóság és felügyelő Bizottság évi jelentése.
2. A lefolyt 1892/3. üzleti év zárszámadásai, a mérleg helyben­

hagyása és a felment vény megadása.
3. A nyeremény felosztása, az osztalék megállapítása.
4. A sorrend szerint kilépő egy igazgatósági tag helyének vá­

lasztás utján betöltése.
Debreczen, 1893. szeptember 1-én.

Az igazgatóság-
jegyzet. A közgyűlésen résztvenni szándékozó részvényes 

köteles — az alapszabály 24—ik czikke alapján — részvényeit a közgyű­
lés előtt legalább egy nappal a társaság pénztáránál vagy a »debreczeni 
ipar és kereskedelmi banknál, — a téritvény és igazoló jegy kiszolgálta­
tása ellenében — letenni. (407.) 2 2.



A
Hajdu-féle sarok-ház emeletén

SWF* kétrendbeli
lakás kiadó.

Értekezhetni Márton Imre ügy­
véddel (Piacz, Dr. Ujfalussy-ház.)

(416.) 1—2.

II X XXX X. X X X X X XX X XXX X X X

szállítja
ear a leggyönyörűbb

virághagymákat.
Jegyzék kívánatra Ingyen bérmentve megküldetik.

(404.) 4—5

________________________ _______ ____

Előfizetési felhívás!

PESTI SAPLÓ !
naponkint kétszer megjelenő politikai napilapra.

Pesti Napió Magyarországon a legolcsóbb, legtartalmasabb és legszebben kiállított napilap, megjelenik minden reá- ^ 
gél legalább 16—24 oldal és délután 4—8 oldalnyi terjedelemben, fölvágva és lapjai egymásba ragasztva U

Kolompér
eladó.

A kir. gazdasági tanintézet­
nél válogatott kitűnő ko- 
lompér eladó, házhoz szállítva
métermázsája 2 fnt.

Megrendelhető a városban
az igazgatóságnál.

Pesti Napló főszerkesztője és kiadótulajdonosa.

ifj. Ábrányi Kornél
A PESTI NAPLÓ szerkesztősége maga köré gyűjtötte az ország 

legjelesebb újságíróit
A PESTI NAPLÓ bel- és külföldi tudósításai, hírei és táviratai fris­

sek. eredetiek és a legmegbízhatóbb forrásokból erednek. Ipari, kereskedel­
mi és mezőgazdasági rovatát kitűnő szakírók szerkesztik. Bel- és külföldi 
tőzsde rovatai mindig legpontosabbak és legmegbízhatóbbak.

Felelős szerkesztője:

Barna Izidor.
A PESTI NAPLÓ nagy gondot fordít szépirodalmi rovatára ! 

mindig a legkiválóbb Írók neveivel találkozik az olvasó.
Regényei és tárczái élénkek és érdekes olvasmányt nyújtanak.
A PESTI NAPLÓ minden vasárnap A g\ erniekszobának C2j„ 

rovatában Móka bácsi kedvelt meséit közli a gyermekek részére.

A Pesti Napló legközelebb egy rendkívüli érdekes regény közlését kezdi meg. A resti Napló minden hónapban 2 
3 városnak a monográfiáját közli, mely örökös irodalmi becsesei bir és az előfizetők, a kik ezeket összegyűjtik, azok .1 [agyar- 
[■ szág városainak kü történetét bírják.

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK:
Pesti Napló reggeli kiadásának, mely az előző napon beérkezett összes híreket magában foglalja $ 

teljes Pesti Napló nak előfizetési ára Budapesten és a vidéken korán és pontosan házhoz juttatva"* $
ifi

tehát a teljes resu n»p«-iiaa cium.clcdi am uuuajicsicu co a vj.ueu.eu Aurán es pontosan nazhoz juttatva
az esti lap elküldése nélkül: i Esti és reggeli lap együtt egyszerre küldve a vidékre-
-------14 frt — kr- | Negyedévre-----------------3 frt 50 krEgész évre — - Égess évre-----------------IS frt - kr. I Negyed évre ------------- 4 frt 50 kr

Fel evre--------------------9 frt — kr. j Egy hóra 1 frt 60 kr ^

Naponkint kétszer, reggeli és esteli kiadás külön-külőn házhoz vagy postán küldve: 
BUDAPESTEN: I: j VIDÉKRE:

Egész évre — — — 18 frt — kr. I Negyed évre — — — 4 frt 50 kr j Egész évre — — — 20 frt — kr I Negyed évre _ 5 .
Fél év: e------------— 7 frt — kr | Egy hónapra--------------- 1 frt 60 kr. j Fél évre — — iO frt kr | Egy hónapra 1 frt 70 kr

OSt"* A PESTI NAPLÓ esti lapjára külön is elfogad előfizetéseket, ugv, hogy ha valaki más újságot járat | 
és a megszokott újságtól megválni nem akar, az előfizethet a PESTI NAPLÓ es'i lapjára 2 frt 30 krral.

A Pesti Napló kiadóhivatala.
(39«.) Budapest. Fér encziek-tere. Bazárépület
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öi- és gyermeki elöl tő-ár

Heiman é
czeg'

Ajánlja a nagyérdemű hölgy-közönségnek az 1893-iki őszi idényre érkezett

női- és gyermek confectio újdonságokat
úgymint

Jaquetek, kabátok, köpenyegek,

KEPPEK, GALLÉROK,
PELLERINEK, BÚN

A legolcsóbb szabott ár minden darabon látható.

*

*

W

ÉJ

öi- és gy er mekf elöl tő-ár u ház.
Nyomatott <i »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828

xxv. H
EIoHzetc»!

bnlyben. V»«

Egész évre . 
Félévre 
Negyedévre.
Egy bora

Egyet eiiad

lap tzellemi részét il eroany a szerkesztőse^ bérmentve kfl
Elöfliethetni|

Telegdi K. Lajoe k6c j ét a kiadóhivatalban!

Ay|
(VII.) Az 

néje a nemze| 
Mikor a 

szonyokkal, sd 
nem vetettek.[ 
und Drang« 
tás is, mikéiig 
kiegyezés. A 
hogy mindent] 
adhat másnak 

Abban a| 
nyos élettel 
jutottunk, me] 
sebeli tünde 
mindén vészéi 
den rendű < 
legyőzésére: 
nemzeti biztl 
terén beállót, 
A könnyeim ( 
és a betege 
ama napjaiba 
XLIV-dik t.-cf 
ság tárgyába]

E t -ez. 
jogokhoz jutó

1. Mind«] 
tagja lett az 
gyár nemzeti] 
Magyarorszá; 
nem külömb 
rás. (A t.-cz,

2. Ha ei 
lösági bízót] 
és negyven 
oláh megköv 
oláli nyelven] 
jelentősége azg

3. Ha ej 
tósági bizotts 
magyar és i 
egyetlenegy 
oláhul beszel

$ 4. Ha e 
lósági bizol

X és negyven
X követelheti,
X lam-kormány
X san oláh nv
X (4- §■)

A JIEII
Ke

(K. B
magyarázta aJ 
Kossuthtal és 
apjának, Kosai 
tolta. Csakis 
bázhatta föl ,J 
gél, melyet 
mégis — óh 
morultak, kik | 
Kossuth felesé 
iák büszkeségi 
kodási hajiami 
zók is akadta! 
Budavárát egyf 
foglalták el a 
hogy ezt a rJ 
hisz maga Pel 
illetékesebb tu| 
ban sürgette 
az 6 állításul 
diadalmenetbe! 
a visszahódító!

És ezek 
hogy egy n 6 I 
férfi soha meg 
bak voltak, 
Kossuth feleséi 
lággá. Tehát \ 
poraiban bábu


